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Protokoll 2023/2024 : Elternratssitzung  Nr. 1 
 

Vorsitz Tobias Singer, Diana Linder, Rabea Can, Angelika Gygi und 
Anita Krähenbühl 

Anwesende Jan Braun, Claudia Probst, Caroline Saur, Tamer Kocadogan, Iris Schenk, 
Marisa Jollat, Denise Kälin, Son Nguyen, Herolinda Rexhepi, Ahmed Mel-
let Ismail, Marta Major, Edmund Mayer, Gisela Schluep, Aferdita Redzepi, 
Lundmyla Myronenko 

Entschuldigt Andrea Tami, Raul Garcia Canet, Ramize Avdiji, Andjela Wimmer 

Gäste Sabrina Imhof 

Protokoll Denise Kälin und Rabea Can  

Datum 27.09.2023 

Zeit 19:30 – 21:30 Uhr 

Ort Aula Franziskanerhof Schulhaus 
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1. Begrüssung 

Diana Linder und Tobias Singer begrüssen alle Anwesenden herzlich zur heutigen Sit-
zung. Sabrina Imhof wird als Gast - Vertretung der Schule Belose - begrüsst. 

 
2. Bestimmung des Protokollführers 

Das Protokoll wird von Denise Kälin geschrieben. Rabea Can übernimmt das Gegenle-
sen ab sofort. 

 
3. Vorstellen des Elternrates 

Jedes Elternratsmitglied und der Vorstand des Elternrates stellen sich kurz vor. Diana 
Linder erklärt noch kurz die Struktur und den Aufbau des Elternrates. 
 
- Wünsche der NEU-Mitglieder: 

Edmund Mayer – ist offen sich einzubringen und ist gespannt. 
Ahmed Mellet Ismail – ist gespannt was im Elternrat läuft. 
Son Nguyen – ist offen und hat keine Erwartungen. Ist gespannt, was der Elternrat 
gemeinsam erreichen kann.  
Gisela Schluep – ist gespannt in Bezug auf den Alltag der Schule und was mit der 
Schulleitung auch diskutiert werden kann. 
Herolinda Rexhepi – wünscht sich, dass der Elternrat bei Integrationsfragen für El-
tern, die neu in der Schweiz sind, als Unterstützung zur Seite stehen. Dies bezüg-
lich spez. auf das Schulsystem in Bellach.  
Lundmyla Myronenko – hofft das sie neue Ideen einbringen kann. 
Marta Major – ist interessiert daran, was der Elternrat tut und was ausserhalb der 
Schule besprochen und bewirkt werden kann. 
Afredita Redzepi – wollte schon im letzten Schuljahr eintreten, hat sich dann erst in 
diesem Jahr dazu entschieden. Schaut sich mal an was der Elternrat bewirken 
kann. 

  
Sabrina Imhof stellt ihre Funktion als Schulleitung vor und freut sich auf die Zusammen-
arbeit mit dem Elternrat. 

 
4. Stand der Arbeitsgruppen / Ideen für 2024 

Diana Linder erklärt den neuen Mitgliedern wie die Arbeitsgruppen aufgebaut sind.  
- Es besteht keine Verpflichtung bei einer Arbeitsgruppe mitzumachen. Wir freuen 

uns aber, wenn aktiv Ideen eingebracht werden und auch Initiative gezeigt wird. 
- Wir haben keine Möglichkeit in das Schulsystem einzugreifen. Da wir aber Sabrina 

Imhof als Gast dabeihaben, besteht die Möglichkeit gewisse Sachen auch mit ihr, 
als Vertretung der Schule, zu diskutieren. 

- Mobbing und Mediananlass hat Diana Linder mit Andijela Wimmer organisiert und 
sie schreiben auch den Bericht für das SchoolNews. Ist positiv angekommen bei 
den Teilnehmerinnen und Teilnehmern und es gab gute Gespräche im Anschluss 
beim Apéro. 

- Tobias Singer erklärt, aus welchem Grund die Mitglieder Vorschläge für Elternan-
lässe oder Projekte bringen sollen. Diese sollen das auch gleich Umsetzen. So 
kann jedes Mitglied seine Ideen einbringen und aktiv mitwirken. 

- Gisela Schluep fragt nach, wie der Rahmen für die Anlässe aussieht. Tobias Singer 
erklärt, dass wir vorwiegend «Präventionsanlässe» organisieren. Dies soll dann 
auch in die Idee des Anlasses miteinfliessen. 
Der Wunsch von Herolinda Rexhepi, Integrationsunterstützung im Schulsystem für 
Neuzuzüger aus dem Ausland, wäre zB. eine sehr gute Idee. 
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- Das Budget, dass dem Elternrat zur Verfügung steht, wurde beim Gemeinderat ein-
gegeben. Der Gemeinderat entscheidet Ende Oktober 2023, ob der Beitrag so ge-
nehmigt wird. Eingegeben wurde vom Elternrat CHF 3’000.-.  
 

1) Prävention-Verkehrssicherheit (Angelika Gygi und Claudia Probst) 
Wann: 7. November 2023, mit Apéro 
Wo: Aula Schulhaus Kaselfeld ist reserviert, mit Bestätigung.  
Spezifische Themen: e-Trotti, e-Bikes, reflektierende Kleider, Strassenüberquerungen 
usw. Der Flyer soll noch vor den Herbstferien verschickt werden, da eine Anmeldung 
verlangt wird. Die Schule Geslor (Langendorf, Oberdorf und Rüttenen) hat sich dazu 
entschieden den Flyer nicht zu verteilen, da sie so einen Anlass selbst durchführen 
möchten. Jan Braun fragt beim FamilieNetz Oberdorf noch nach, ob der Flyer dort ver-
teilt werden kann. Bei der Gemeinde im Schaukasten, beim Beck oder im Coop kann 
der Flyer ebenfalls ausgehängt werden.  
Flyer wird am 29. September 2023 per Klapp in Belose verschickt. 
Herr König (Kapo Solothurn) ist für den Anlass zuständig. Es ist noch nicht genau defi-
niert, wer dann den Anlass führen wird. 
Zielgruppe ist Zyklus 1 plus 3. und 4.Klasse. Apéro kann bei Diana geholt werden. 
Den Bericht für die SchoolNews dann für Juni 2024 einplanen. Dazu muss man sich bei 
Nicole Brunello melden. 

 
2) Projekt MFM - Jungenprojekt, Begleitung in der Pubertät (Caro Sauer und Remo 
Gonzales) 
Wann: 3.- 4. Mai 2024 (Vorinformation für Eltern am Freitagabend, Workshop mit Jungs 
am Samstag) 
Wo: Aula Franziskanerhof  
Teilnehmer: maximal 14-16 Kinder im Alter von 10-12 Jahre (4. bis 6. Klasse). 
Kosten: 1’500.-  CHF + Fahrspesen. Die Kursgebühren werden auf 50.- CHF bestimmt. 
Derselbe Kurs wird vom Schweizerischen Roten Kreuz für 120.- CHF angeboten, d.h. 
der Elternrat übernimmt 70.- CHF.  
Es muss noch besprochen werden, wann der Flyer versendet werden soll etc.  
SchoolNews Bericht für Januar 2025 geplant. 
 
3) Neue Ideen 
- (Anita Krähenbühl und Denise Kälin) Der Autor Fabian Grolimund vom Buch «Lotte 

träumst du schon wieder?» hält Vorträge/Referate für Eltern/Kinder über Methoden 
für besseres und effektiveres Lernen, Lesen und Hausaufgaben machen. Link/Web-
seite: mit-Kindern-lernen.ch. Kosten: 600.- CHF für 1.5 Std. Diana Linder könnte zu 
einem solchen Anlass einen «Büchertisch» organisieren. 
Anita Krähenbühl und Denise Kälin werden den Anlass im Schuljahr 2024/25 orga-
nisieren im. 

 
- (Diana Linder) Referat über Umgang mit Taschengeld, eine kostenlose Elternveran-

staltung. Budget und Schuldenberatung Aarau, würde Referat über Taschengeld 
und Jugendlohn halten. Noch nichts organisiert, aber Idee als Anlass. 

 
- (Marisa Jollat, Rabea Can, Tamer Kocadogan und Iris Schenk) Naturnachmittag, 

«wir tragen Sorge zur Umwelt». Bienenhotel oder Vogelhäuschen Gestalten. Dazu 
auch gleich die wichtigsten Punkte, was in der Natur zu beachten ist, ansprechen. 
Was kann man tun, um den Igeln im Sommer Wasser zur Verfügung zu stellen? 
etc. Zielgruppe – ab dem Kindergarten bis zur 2. Klasse. Die Eltern erhalten dazu 
Informationen, wie mit den Insektenhäusern umgegangen werden soll. 
Marisa Jollat hat eine Kollegin, die beim Amt für Umwelt arbeitet und allenfalls auch 
noch Informationen an die Kinder weitergeben kann. 
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Die Insektenhäuser aus der Landi sind günstig, kommen jedoch aus China. Bezüg-
lich Nachhaltigkeit ist dies also keine gute Idee. Tamer Kocadogan bringt die Idee, 
dass man das auch ganz einfach selbst machen kann aus Schilf und Büchsen.  
Ziel des Anlasses ist es, dass die Kinder merken und mitbekommen, was wir für die 
Umwelt tun können. Der Anlass würde im Grederhof durchgeführt werden und kos-
tenlos sein, sodass auch die Familien aus dem Grederhof vielleicht «eher» teilneh-
men. Die Idee «Sorge tragen zur Umwelt» findet Tobias Singer eine gute Idee. Man 
könnte auch mit den lokalen Schreinern wegen Holzresten oder allenfalls Sponso-
ring Kontakt aufnehmen. Bis zur nächsten Elternratssitzung werden genauere Infor-
mationen eingeholt. 

 
- (Heralinda Rexhepi) Integrationsunterstützung für Eltern, welche neu in die Schweiz 

kommen und das Schweizer Schulsystem noch nicht kennen. Sie macht sich für die 
nächste Elternratssitzung Gedanken, was sie sich darunter genau vorstellt. Mögli-
cher Titel «Integration durch Partizipation». 

 
- (Jan Braun) Kennt jemanden, der einen Anlass durchgeführt hat mit dem Motto 

«Mach dich sichtbar». Dabei werden die Kleider der Kinder sichtbar gemacht mit 
wenig Geld. Beim Verkehrssicherheitsanlass evtl. Flyer auflegen mit den Ideen zur 
Umsetzung.  

 
5. Wie stehen wir als Elternrat zum Projekt Neugestaltung Dorfzentrum 

- Diana Linder weist darauf hin, dass im Abstimmungscouvert der Flyer für die Neu-
gestaltung des Dorfzentrums ist. Jan Braun erklärt um was es geht und es wäre 
großartig, wenn der Elternrat im Konsens dahinterstehen könnte. Es wird noch er-
klärt, dass die Kostenaufteilung wie folgt ist: 
Teil 1 wird vom Bund übernommen 
Teil 2 von einem Fond von Landverkäufen der Gemeinde, welcher dazu eingesetzt 
werden soll. Die Steuerbelastung ist ca. 20’000.- CHF, dass aber das Gemeinde-
budget nicht betrifft. Tamer Kocadogan fragt nach, wieviel der Unterhalt kosten 
wird? Nicht erkennbar im Flyer. Es wird Mobil gemacht gegen das Projekt. Es 
herrscht reger Widerstand. Wenn niemand dagegen ist, dann könnte der Elternrat 
gemeinsam dafür einstehen. Gisela Schluep fragt nach, ob wir das überhaupt als 
Elternrat dürfen. Diana Linder erklärt, dass wir als «Mund zu Mund Propaganda» 
dann unseren Beschluss weiterleiten können. Es geht dabei um einen Gesamtpoliti-
schen Entscheid und nicht um einen Entscheid für eine gezielte Partei. Aus diesem 
Grund könnten wir uns zu einem gemeinsamen Entscheid bekennen. Abstimmung 
im Plenum: ALLE sind dafür. Jan Braun erhält den Auftrag einen Status dafür zu ge-
nerieren, welchen wir als Status im Whatsapp einfügen können. 

 
6. Diverses 

- Wer kann am Elternabend vom KG Dorf West – 25.10.2023 den Elternrat vorstellen, 
da Jan Braun verhindert ist. - Tobias Singer übernimmt dies. 
Diana Linder fragt nach, ob die Power Point Präsentation die Jan Braun erstellt hat, 
zur Vorstellung des Elternrats für die weiteren Vorstellungen in den Klassen einge-
setzt werden darf. Jan Braun ist einverstanden damit. 

- Auf der Webseite des Elternrats gibt es die Rubrik «Sprachenvermittlung». Wer 
könnte sich das vorstellen? Auf die nächste Sitzung hin mal überlegen, wer Inte-
resse hat, da mitzumachen. Dabei geht es um die sprachliche Unterstützung im All-
tag und nicht in Bezug zur Schule. 

- Die Pflege der Homepage übernimmt ab sofort Jan Braun. 
- Diana Linder bringt einen Input aus der Solothurner Zeitung vom 21.08.2023: 

Die Gemeinde Oensingen hat eine Kampagne gegen Elterntaxis zusammen mit der 
Schulleitung lanciert. Plakate wurden aufgehängt, Videos wurden produziert und 
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per Klapp versendet, sowie dann auch noch an den Elternabenden präsentiert. Sie 
fand das eine spannende Idee zum Thema Elterntaxi. Wäre das vielleicht eine Idee 
in Bellach? Sie leitet den Bericht an Sabrina Imhof weitern. 

 
7. Fragen an die Schulleitung 

- KG Besuchsnachmittag war sehr kurz (begrenzt auf 30min.). Jan Braun gibt die 
Rückmeldung, dass dies nicht gut ankam und schade war. Sabrina Imhof gibt die 
Rückmeldung, dass sie das Anliegen mitnimmt an die Planung für das neue Schul-
jahr. 

- Herbstwanderung Zyklus 1: die Kinder hatten zuvor noch Unterricht, bevor sie wan-
dern gingen. Was war der Gedanke dazu? Da der Nachmittag dann doch länger 
war als der Reguläre Unterricht. Sabrina Imhof nimmt auch das für die nächste Sit-
zung mit, sie erklärt jedoch, dass dies auch mit der Bus-Organisation zu tun hat, da 
die Abdeckung der Kapazität für so viele Kinder schwierig ist. 

- Viele Kinder in der 1. Klasse: wie läuft das dann weiter mit all den Kindern? Wie ge-
hen die dann weiter in die nächste Stufe? Sabrina Imhof zeigt auf, dass zu wenig 
Räume da sind und auch zu wenig Lehrpersonen. Die Familien müssen sich bei der 
Gemeinde bemerkbar machen (an den Gemeindeversammlungen), um so zu zei-
gen, dass die Kinder ihren Raum benötigen und dementsprechend mehr Schulraum 
zur Verfügung gestellt werden muss. Die Gemeinde muss dafür Gelder sprechen. 
Der Modulbau beim Schulhaus Dorf kann noch erweitert werden, kostet aber dann 
auch Geld. Es ist ein Kreislauf, der schwierig zu beeinflussen ist. 

 
8. Nächste Termine 

Mittwoch, 29. November 2023 
Mittwoch, 6. März 2024 
Mittwoch, 5. Juni 2024 

 
Jeweils um 19:30 Uhr, im Schulhaus Franziskanerhof, im Mehrzweckraum, 1. Stock. 

 
 
 
Bellach, 28.09.2023 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
Denise Kälin 
Rabea Can 
 

 


